

**Пояснительная записка к докладу главы администрации муниципального образования «Город Кирово-Чепецк» Кировской области о достигнутых значениях показателей для оценки эффективности деятельности органов местного самоуправления городских округов и муниципальных районов за 2014 год и их планируемых значениях на 3-летний период.**

**Раздел 1. Общая характеристика.**

Территория – 53,36 кв.км. (0,04% от территории области).

Плотность населения – 1405,6 жителей на 1 кв.км.

Численность населения на 01.01.2015 г.– 75,0 тыс. человек (5,8 % от численности населения Кировской области).

Муниципальное образование «Город Кирово-Чепецк» Кировской области (далее – муниципальное образование, город Кирово-Чепецк») - расположен в центральной части Кировской области, в месте слияния двух рек Чепца и Вятка. С областным центром город Кирово-Чепецк связан автомобильной дорогой с асфальтовым покрытием, протяженностью 40 км.

Промышленность занимает ведущее место в экономике города. Доля города в объеме производства промышленной продукции области составляет более 25%.

В структуре промышленности города Кирово-Чепецка и области одно из ведущих мест занимают предприятия химической промышленности. В общем объеме производимой в области химической продукции доля предприятий города Кирово-Чепецка достигает более 80%. Продукция химического производства обеспечивает в последние годы порядка половины объема регионального экспорта.

Предприятия химического комплекса являются составляющей основой экономического потенциала города Кирово-Чепецка и области. Крупнейшими предприятиями химической промышленности являются ОАО «Завод минеральных удобрений Кирово-Чепецкого химического комбината» - один из основных в России производителей минеральных удобрений и ООО «ГалоПолимер Кирово-Чепецк» - монополист по производству отдельных марок фторполимеров и фторированных смазок.

Ведущее место в промышленности по объему производства занимает химическое производство – более 70%.

Сложившаяся структура объемов выпуска промышленной продукции в последние годы практически не изменилась, наиболее значимые доли принадлежат предприятиям химического производства, машиностроительной, мебельной и пищевой промышленности, а также предприятиям, осуществляющим производство резиновых и пластмассовых изделий.

## **Раздел 2. Описание показателей для оценки эффективности деятельности органов местного самоуправления городского округа (муниципального района)**

### **1. Экономическое развитие**

В современных экономических условиях малый и средний бизнес играет значительную роль в решении экономических и социальных задач города Кирово-Чепецка, так как способствует созданию новых рабочих мест, насыщению потребительского рынка товарами и услугами, формированию конкурентной среды, снижению уровня безработицы, обеспечивает экономическую самостоятельность населения города, стабильность налоговых поступлений в бюджеты всех уровней.

В 2014 году в Кирово-Чепецке осуществляли хозяйственную деятельность 2919 субъектов малого предпринимательства, в том числе 1260 малых и микропредприятий, 1654 индивидуальных предпринимателей, 5 потребительских кооперативов.

Всего в сфере малого предпринимательства занято 14082 человека, что составляет 33,2 % от численности занятых в экономике.

Анализ структуры малого и среднего предпринимательства по видам экономической деятельности показывает, что основная доля субъектов малого и среднего предпринимательства города Кирово-Чепецка (юридических лиц и индивидуальных предпринимателей) сосредоточена в оптовой и розничной торговле, строительстве, транспорте и связи.

Несмотря на снижение количества малых предприятий и индивидуальных предпринимателей за 2014 год число субъектов малого и среднего предпринимательства в расчете на 10 тыс. человек населения составило 387,1 единиц и к уровню 2013 года увеличилось на 0,6 %. Увеличение данного показателя обосновано сокращением численности населения.

В 2015-2017 годах количество субъектов малого и среднего предпринимательства в расчете на 10 тыс. населения составит 393,5-403,1 ед. и соответственно увеличится к уровню 2014 года на 1,6 % -4,1%.

Доля среднесписочной численности работников (без внешних совместителей) малых и средних предприятий в среднесписочной численности работников (без внешних совместителей) всех предприятий и организаций в 2014 году составила 28,9% и выросла к уровню 2013 года на 0,8 п.п.

К 2017 году доля среднесписочной численности работников вырастет на 1,7 п.п. к уровню 2014 года. Рост доли среднесписочной численности работников обусловлен сокращением численности трудовых ресурсов ежегодно в пределах 1 тыс. человек и соответственно сокращением численности занятых в экономике.

Развитие предпринимательства является одной из приоритетных задач социально-экономического развития города Кирово-Чепецка и осуществляется в соответствии с муниципальной программой «Поддержка и развитие малого и среднего предпринимательства». В рамках реализации данной программы в 2014 году выполнены следующие мероприятия:

- предоставлены гранты начинающим предпринимателям- 10 СМП;
- субсидирование части затрат СМП по договорам финансовой аренды (лизинга), в том числе предоставление грантов на выплату первого взноса по договорам финансовой аренды (лизинга) -11 СМП;
- льготное кредитование (микрокредитование) субъектов малого предпринимательства - 54 СМП;
- реализация программ обучения руководителей и специалистов субъектов малого предпринимательства- 41 чел;
- информационно-консультационная поддержка-3044 ед.

Результатом выполнения выше указанных мероприятий явилось:

- вновь создано СМП -10 ед;
- вновь создано рабочих мест СМП, получившими государственную поддержку – 35 ед;

Размещено 38 публикаций в средствах массовой информации, посвященных проблемам развития малого бизнеса, социальной ответственности бизнеса (по «теневой» заработной плате и др. вопросам). На сайте муниципального образования создано и размещено 22 публикации. Выпущено 2 телевизионные передачи АКТВ по вопросам поддержки и развития малого и среднего предпринимательства.

Выпущена 1 телевизионная передача на АКТВ «Диалог с властью», касающаяся вопросов поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства в рамках государственной программы Кировской области «Поддержка и развитие малого и среднего предпринимательства» на 2013-2020 годы.

Реализация муниципальной программы «Поддержка и развитие малого и среднего предпринимательства» будет направлена на комплексное развитие предпринимательства в городе Кирово-Чепецке. Она позволит:

- продолжать работу по формированию благоприятных правовых, экономических и организационных условий, стимулирующих развитие предпринимательства в городе Кирово-Чепецке;
- повышать эффективность системы финансовой, имущественной, организационной, информационной, консультационной, юридической, образовательной поддержки адекватной потребностям предпринимательства;
- укреплять социальный статус, повышать престиж и этику предпринимательства;

- вовлекать представителей бизнеса в процессы формирования и реализации государственной (муниципальной) политики по развитию малого и среднего предпринимательства, повышать общественную активность субъектов малого и среднего предпринимательства;

- вовлекать средства населения и частных инвесторов в систему поддержки предпринимательства;

- обеспечивать регулирование сферы торговли.

Определяющую роль в решении проблем социально-экономического развития города Кирово-Чепецка играют инвестиции. Привлечение инвестиций в экономику города является одной из наиболее важных задач, стоящих перед муниципальным образованием, решение которой возможно путем формирования целенаправленной и комплексной инвестиционной политики.

Объем инвестиций в основной капитал (за исключением бюджетных средств) в расчете 1 жителя в 2014 году составил 24137,9 рублей и к уровню 2013 года сократился на 36,5 %, Одной из причин снижения инвестиций является завершение срока реализации 2-й очереди крупного инвестиционного проекта ООО «ГалоПолимер Кирово-Чепецк» в городе Кирово-Чепецке «Создание производства хлороформа по метановой технологии мощностью 45000 тонн в год» (общий объем инвестиций (план) 2374,0 млн. руб.), ведутся пуско-наладочные работы. Создание производства хлороформа по новой, менее затратной технологии с использованием более дешевого сырья (природного газа вместо этилового спирта), позволит существенно снизить материальные затраты на производство хлороформа, повысит рентабельность и конкурентоспособность основной продукции предприятия.

Приостановлены инвестиционные проекты филиала ООО «ГалоПолимер Кирово-Чепецк» в городе Кирово-Чепецке: «Создание производства перекиси водорода мощностью 30000 тонн в год (100%) с возможностью увеличения мощности производства до 50000 т/год» (общий объем инвестиций (план) 2707,5 млн. руб.) и «Техническое перевооружение производства хлора с переводом на мембранную технологию» (общий объем инвестиций (план) 2830,8 млн. руб.).

К 2017 году объем инвестиций в основной капитал (за исключением бюджетных средств) в расчете 1 жителя составит 35069 рублей и к уровню 2014 года увеличится на 45,3 %. Увеличение ожидается за счет реализации инвестиционных проектов градообразующими предприятиями.

Земля, как объект недвижимости представляет собой наибольшее значение. Ценность земли в этом плане состоит в том, что ее стоимость имеет способность не просто сохраняться, а даже, в условиях современного рынка, неуклонно расти. Земельный Кодекс Российской Федерации дает определение

земельного участка, исходя из которого земельный участок является недвижимой вещью, а значит, может быть предметом различных сделок.

За период 2011-2014 доля площади земельных участков, являющихся объектами налогообложения земельным налогом, в общей площади территории города Кирово-Чепецка увеличивается. Что свидетельствует о росте темпов приватизации.

В качестве одной из причин можно указать на то, что Земельным кодексом Российской Федерации установлено, что граждане и юридические лица, имеющие в собственности здания, сооружения имеют исключительно право на приобретение в собственность земельных участков, на которых расположены указанные объекты недвижимости.

В 2014 году доля площади земельных участков, являющихся объектами налогообложения земельным налогом, составила 38% и к уровню 2013 года выросла на 1 п.п. К 2017 году данный показатель составит 40,5% и вырастет к уровню 2014 года на 2,5 п.п.

Всего на территории города находятся 109 автомобильных дорог общего пользования местного значения, общей площадью 782241,9 кв.метров, протяженностью 94,8 км. В 2014 году доля протяженности автомобильных дорог общего пользования местного значения, не отвечающих нормативным требованиям составила 49,2 % и сократилась к уровню 2013 года на 3,9 п.п. К 2017 году доля протяженности автомобильных дорог общего пользования местного значения, не отвечающих нормативным требованиям составит 47% и сократится к уровню 2014 года на 2,2 п.п.

В городе большое внимание уделяется ремонту автомобильных дорог. В 2014 году всего направлено на ремонт 34824,7 тыс.рублей, в т.ч. за счет средств областного бюджета – 18584,0 тыс.руб. и средств бюджета муниципального образования -16240,7 тыс.руб.

Произведены работы по ремонту:

- транзитного участка автодороги Киров-Кирово-Чепецк-Зуевка, проходящего в границах муниципального образования на сумму 23401,9 тыс.руб.;

- а/д от ул. Юбилейной до кл. «Злобино» и а/д по пр. Мира (от пересечения ул. Луначарского до светофора магазина «Союз») на сумму 11373,5 тыс.руб.;

- а/д по пр.Мира (от пересечения ул.Карла Маркса до дома №64/3 по пр.Мира) на сумму 14832,3 тыс.руб. за счет средств дорожного фонда 2015 года;

- тротуара по ул.Ленина на сумму 49,3 тыс.руб.

Для постоянного сообщения с мкр.Каринторф организованы перевозки жителей по узкоколейной железной дороге. На данные цели в бюджете муниципального образования ежегодно выделяется субсидия на возмещение

затрат за осуществление перевозок пассажиров узкоколейным транспортом. В 2014 году сумма средств составила 14,7 млн.рублей.

Уровень жизни населения характеризуется показателями уровня доходов населения, уровня и качества потребляемых благ и услуг, параметрами социального развития.

Среднемесячная номинальная заработная плата имела в последние годы положительную динамику:

- крупных и средних предприятий и некоммерческих организаций в 2014 году составила 26197,1 рублей. и увеличилась на 7,2% к уровню 2013 года. К 2017 году заработная плата составит 30038 рублей и вырастет на 14,7 % к уровню 2014 года;

- муниципальных дошкольных образовательных учреждений в 2014 году составила 14088,1 рублей. и увеличилась на 9,1 % к уровню 2013 года. К 2017 году заработная плата составит 15673 рубля и вырастет на 11,2% к уровню 2014 года;

- муниципальных общеобразовательных учреждений в 2014 году составила 20875,5 руб. и увеличилась на 11,8% к уровню 2013 года. К 2017 году заработная плата составит 29822 рублей и вырастет на 42,8 % к уровню 2014 года;

- учителей муниципальных образовательных в 2014 году составила 23051,8 рубля и увеличилась на 15 % к уровню 2013 года. К 2017 году заработная плата составит 33454 рубля и вырастет на 45,1 % к уровню 2014 года;

- муниципальных учреждений культуры и искусства в 2014 году составила 14959,5 рублей и увеличилась на 41,3 % к уровню 2013 года. К 2017 году заработная плата составит 16600 рублей и вырастет на 11 % к уровню 2014 года;

- муниципальных учреждений физической культуры и спорта в 2014 году составила 21283 рублей и увеличилась на 45,5 % к уровню 2013 года. К 2017 году заработная плата составит 30703 рублей и вырастет на 44,3 % к уровню 2014 года.

В плановом периоде предстоит не менее сложная задача по изысканию ресурсов для очередного этапа повышения доходов работников социальной сферы. В рамках реализации задач государственной социальной политики, определенных Президентом Российской Федерации, необходимо обеспечить поэтапное повышение заработной платы отдельных категорий работников, занятых оказанием услуг в сфере образования и культуры в целях ее роста к 2018 году до средней заработной платы в экономике региона.

## **II. Дошкольное образование**

Работа Департамента образования администрации муниципального образования «Город Кирово-Чепецк» Кировской области (далее – Департамент образования) в 2014 году осуществлялась в соответствии с муниципальной программой «Развитие образования», которая нацелена на обеспечение доступности качественного образования в муниципальных образовательных учреждениях. В данный период системными приоритетами муниципальной политики в сфере образования являются обеспечение условий для всестороннего удовлетворения образовательных потребностей жителей города и обеспечение безопасных условий для детей и работающего персонала образовательных учреждений.

В отчетном году в ведении Департамента образования находилось 45 учреждений: 42 образовательных учреждения, методический кабинет, 2 централизованные бухгалтерии. Детские сады посещали 3713 детей, в школах города обучались 7025 человек, в 5 учреждениях дополнительного образования, подведомственных Департаменту образования, занимались 2728 детей.

В 2014 году увеличилась на 2,1 п.п. и составила 82,4% доля детей в возрасте 1-6 лет, получавших дошкольную образовательную услугу и (или) услугу по их содержанию в муниципальных дошкольных образовательных учреждениях к уровню 2013 года. С 2011 года данный показатель вырос на 6,2 п.п. К 2017 году данный показатель составит 85,0 % и повысится к уровню 2014 года на 2,6 п.п.

Благодаря системной работе Департамента образования по открытию дополнительных мест в муниципальных дошкольных образовательных организациях к 2017 году ожидается положительная динамика снижения процента детей в возрасте 1- 6, состоящих на учете для определения в муниципальные дошкольные образовательные учреждения. К 2017 году данный показатель составит 18,3 % и снизится к уровню 2014 года на 10,79 п.п.

## **III. Общее и дополнительное образование**

В 2014 году значительно увеличилась (на 1,6 п.п.) доля выпускников муниципальных общеобразовательных учреждений, сдавших единый государственный экзамен по русскому языку и математике, в общей численности выпускников муниципальных общеобразовательных учреждений, сдававших единый государственный экзамен по данным предметам. ЕГЭ по русскому языку сдали все выпускники, по математике не сдал 1 выпускник из Муниципального казенного общеобразовательного учреждения средней

общеобразовательной школы № 5 города Кирово-Чепецка Кировской области (2013г. – 15, 2012г. – 17, 2011г. – 10, 2010г. – 5), 1 выпускник не был допущен к итоговой аттестации. И, как следствие, снизилась (на 1,53 п.п.) доля выпускников муниципальных общеобразовательных учреждений, не получивших аттестат о среднем (полном) общем образовании, в общей численности выпускников муниципальных общеобразовательных учреждений.

Не смотря на введение новых федеральных государственных образовательных стандартов и повышение требований надзорных органов, стабилизировалась доля муниципальных общеобразовательных учреждений, соответствующих современным требованиям обучения, в общем количестве муниципальных общеобразовательных учреждений. В 2011 году доля таких учреждений составляла 76,92, в 2012 году – 69,23%, в 2014 – 92%.

Доля детей первой и второй групп здоровья в общей численности обучающихся в муниципальных общеобразовательных учреждениях в 2014 году составила 71,53% (2013- 77,19%). По сравнению с 2013 годом она снизилась на 5,7 п.п.

В 2014 году доля обучающихся в муниципальных общеобразовательных учреждениях, занимающихся во вторую смену, в общей численности обучающихся в муниципальных общеобразовательных учреждениях по сравнению с 2013 годом существенно не изменилась (+0,05 п.п) и составила 4,21%. В текущем учебном году во вторую смену обучаются 255 школьников (2013 г. – 248) из Муниципального общеобразовательного учреждения средней общеобразовательной школы № 6 города Кирово-Чепецка Кировской области (135), Муниципального казенного общеобразовательного учреждения средней общеобразовательной школы с углубленным изучением отдельных предметов № 7 города Кирово-Чепецка Кировской области (106) и Муниципального казенного общеобразовательного учреждения «Центр образования имени Алексея Некрасова города Кирово-Чепецка Кировской области» (14). При этом в Муниципальном общеобразовательном учреждении средней общеобразовательной школе № 6 города Кирово-Чепецка Кировской области и Муниципальном казенном общеобразовательном учреждении «Центр образования имени Алексея Некрасова города Кирово-Чепецка Кировской области» произошло снижение численности обучающихся во вторую смену (на 13 человек в каждом), а в Муниципальном казенном общеобразовательном учреждении средней общеобразовательной школе с углубленным изучением отдельных предметов № 7 города Кирово-Чепецка Кировской области – увеличение на 33 человека.

По сравнению с 2011 годом, в 2014 году расходы бюджета муниципального образования на общее образование в расчете на одного обучающегося в муниципальных общеобразовательных учреждениях выросли на 27,3% и составили 62,0 тыс. рублей (2011 год – 48,7 тыс. рублей; 2012год –

54,6 тыс.рублей; 2013 год – 61,9 тыс. рублей). По сравнению с 2013 годом расходы бюджета муниципального образования на общее образование в расчете на одного обучающегося в муниципальных общеобразовательных учреждениях в 2014 году увеличились на 0,2%.

Доля детей в возрасте 5-18 лет, получающих услуги по дополнительному образованию в организациях различной организационно-правовой формы и формы собственности, в 2014 году составила 106,54%, что выше, чем в 2013 году на 7,4 п.п. Данный показатель превышает 100% и остается относительно стабильным на протяжении ряда лет.

Стабильность и положительная динамика ряда показателей достигнута благодаря реализации долгосрочных муниципальных целевых программ «Развитие муниципальной системы образования муниципального образования «Город Кирово-Чепецк» Кировской области на 2011-2013 годы», «Безопасность в муниципальных образовательных учреждениях муниципального образования «Город Кирово-Чепецк» Кировской области на 2012-2014 годы» и муниципальной программы «Развитие образования», действующей с 2013 года и по настоящее время.

В рамках данной муниципальной программы обеспечена деятельность всех муниципальных учреждений системы образования и 1 негосударственного образовательного учреждения, реализующего общеобразовательную программу дошкольного образования.

В целях повышения доступности дошкольных образовательных учреждений дополнительно открыто 4 группы (74 места), из них 1 группа в рамках мероприятий по модернизации региональной системы дошкольного образования, 1 группа за счет средств бюджета муниципального образования, 2 группы при совместном участии с предприятием города (ОАО «ЗМУ КЧХК»). С августа 2014 года начат капитальный ремонт МБДОУ детского сада № 10 (8 групп). Завершение работ – июль 2015 года.

Повышению доступности качественных образовательных услуг способствовало развитие Муниципального казенного общеобразовательного учреждения межшкольного учебного комбината города Кирово-Чепецка Кировской области как сетевого ресурсного центра (124,3 тыс. руб.: компьютерное оборудование, программное обеспечение), обновление ресурсного обеспечения учреждений дополнительного образования детей (180 тыс. рублей, Муниципальное бюджетное образовательное учреждение дополнительного образования детская художественная школа имени Л.Т. Брылина города Кирово-Чепецка Кировской области, Муниципальное бюджетное образовательное учреждение дополнительного образования детей станция юных туристов города Кирово-Чепецка Кировской области), проведение конкурса «Учитель года» (182 тыс. рублей: поощрение участников и победителей конкурса, расходные материалы)

В целях создания условий, гарантирующих максимально возможную личную безопасность детей и работающего персонала в муниципальных образовательных учреждениях города Кирово-Чепецка проведены работы и сделаны приобретения на сумму 29 387,8 тыс. рублей. В рамках реализации отдельных мероприятий муниципальной программы «Развитие образования» Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение детский сад № 13 города Кирово-Чепецка Кировской области получил лицензию на осуществление образовательной деятельности. Положительное заключение Госпожнадзора получили Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение детский сад № 18 города Кирово-Чепецка Кировской области и Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение детский сад № 22 города Кирово-Чепецка Кировской области.

В 2014 году город Кирово-Чепецк принимал участие в реализации государственной программы РФ «Доступная среда». Для создания в Муниципальном общеобразовательном учреждении средней общеобразовательной школе № 5 города Кирово-Чепецка Кировской области универсальной «безбарьерной» среды приобретено компьютерное оборудование и программное обеспечение, учебное и реабилитационное оборудование для детей с нарушением зрения, разработана проектно-сметная документация. На эти цели израсходовано 1 848,0 тыс. рублей (федеральный бюджет – 1114,9 тыс. рублей, областной бюджет – 478,1 тыс. рублей, бюджет муниципального образования – 255,0 тыс. рублей).

По интегральному показателю удовлетворённости населения качеством образовательных услуг наш город в 2013 году занимал 10 место, в 2014 году - 43 из 45 (ниже нашего данный показатель сложился только в Афанасьевском и

Подосиновском районах). Качеством дошкольного образования удовлетворены 83,2 % опрошенных горожан (38 позиция в рейтинге муниципальных образований), качеством общего – 80,8% (39 позиция в рейтинге муниципальных образований), качеством дополнительного – 74,4% (41 позиция в рейтинге муниципальных образований). Более всего жители города недовольны состоянием здания, помещений и игровых площадок детских садов, обеспеченностью учебными пособиями и оборудованием в школах.

Для всестороннего удовлетворения образовательных потребностей жителей города необходимо продолжить работы по обеспечению доступности качественных образовательных услуг.

В 2015 году планируется завершить работы по капитальному ремонту и оснащению здания Муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения детского сада № 10 города Кирово-Чепецка Кировской области, и открыть его к 01.08.2015.

В рамках государственной программы «Доступная среда» предполагается продолжить работы по созданию универсальной «безбарьерной» среды для детей с ограниченными возможностями здоровья в Муниципальном общеобразовательном учреждении средней общеобразовательной школе № 5 города Кирово-Чепецка Кировской области.

Приоритетными для системы образования останутся лицензирование и обеспечение безопасности образовательного процесса. Необходимо продолжить работы по приведению в соответствие с действующими противопожарными и санитарно-эпидемиологическими нормами условий обучения и пребывания детей, созданию необходимых условий по охране труда и технике безопасности, обеспечению доступности качественного питания. Планируется завершить работы по лицензированию Муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения детского сада № 18 города Кирово-Чепецка Кировской области и Муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения детского сада № 22 города Кирово-Чепецка Кировской области.

Ведущую роль в обеспечении условий для достижения новых качественных образовательных результатов играет уровень квалификации педагогических работников. С целью повышения кадрового потенциала муниципальной системы образования образовательным учреждениям необходимо обеспечить более качественное планирование работы по аттестации педагогов, мотивировать педагогов к участию в различного рода конкурсных отборах, уделить особое внимание профессиональной ориентации выпускников школ на педагогические специальности.

Резко отрицательная динамика в 2014 сложилась только по показателю «доля детей первой и второй групп здоровья в общей численности обучающихся в муниципальных общеобразовательных учреждениях». При этом по отношению к 2011 году данный показатель повысился на 2,46 п.п., по отношению к 2013 году снизился на 5,66 п.п.

Для стабилизации ситуации и создания условий для формирования положительной динамики по данному показателю в муниципальной программе «Развитие образования» предусмотрены мероприятия по приобретению мебели в соответствии с росто-возрастными показателями и состоянием здоровья детей (1 145, 0 тыс. рублей) и приобретению мебели, холодильного и технологического оборудования столовых и пищеблоков и его установке (299,0 тыс. рублей).

#### **IV. Культура**

Работа Управления по культуре, спорту, делам молодёжи и содействию здравоохранению администрации муниципального образования «Город

Кирово-Чепецк» Кировской области (далее – Управление) в 2014 году осуществлялась в соответствии с муниципальной программой «Развитие культуры», которая нацелена на обеспечение устойчивого развития сферы культуры в городе Кирово-Чепецке, способствующего гармоничному развитию личности, реализации её духовного потенциала. В данный период системными приоритетами муниципальной политики в сфере культуры являются обеспечение условий для всестороннего удовлетворения культурных потребностей и повышение качества жизни жителей города Кирово-Чепецка.

В отчетном году в ведении Управления находились 3 учреждения: муниципальное автономное учреждение культуры «Централизованная библиотечная система», включающая в состав 8 муниципальных библиотек, муниципальное автономное учреждение культуры «Центр культуры и досуга» и муниципальное автономное учреждение культуры «Музейно-выставочный центр».

В 2014 году показатель уровня фактической обеспеченности от нормативной потребности клубами и учреждениями клубного типа увеличился по отношению к 2011 году на 3,9 п.п, к 2012 году - на 3,7 п.п, к 2013 году на 2,2 п.п. На перспективу незначительный рост происходит в связи с уменьшением численности населения города.

Показатель уровня фактической обеспеченности от нормативной потребности библиотеками снизился по сравнению с 2011 годом на 3 п.п, по сравнению с 2012 годом увеличился на 10 п.п, по сравнению с 2013 годом снизился на 12 п.п. К 2017 году данный показатель составит 113% и увеличится к уровню 2014 года на 2 п.п.

Доля муниципальных учреждений культуры, здания которых находятся в аварийном состоянии или требуют капитального ремонта, в общем количестве муниципальных учреждений культуры за 2014 год составила 8,3%.

Стабильность и положительная динамика ряда показателей достигнута благодаря реализации муниципальной программы «Развитие культуры».

В рамках данной муниципальной программы обеспечена деятельность всех муниципальных учреждений культуры. 2014 год в Российской Федерации был объявлен Годом культуры. В 2014 году на укрепление материально-технической базы муниципальных учреждений культуры потрачено 420 тыс. рублей (дополнительно по программе «Развитие культуры») - мебель и специальное оборудование, световая и звуковая аппаратура. Изданы 2 книги серии «Почётные граждане города»: «Быль и легенда города» - о Я.Ф. Терещенко и «Сподвижники культуры» - книга об известных деятелях культуры – Г.И. Бабко и Л.Т. Брылине.

В рамках мероприятий по Году культуры был объявлен конкурс на осуществление поддержки творческих коллективов, представляющих наш город на всероссийском и международном уровнях. В конкурсе принимали

участие 6 творческих коллективов города. Победители – театр песни «Живой звук» детской музыкальной школы (руководитель Елена Николаевна Кожеурова) достойно представил Кирово-Чепецк на международном конкурсе «Будущее планеты» в Санкт-Петербурге стал обладателем Гран-При).

В этом году горожане смогли увидеть по АКТВ альманах «Культурный герой» (вышло 4 программы), где освещались вопросы культуры, были представлены некоторые мероприятия, результаты анкетирования жителей города по вопросам культуры.

Кроме этого, работниками и сподвижниками культуры проведена масса мероприятий. Основные :

- открытие Года культуры «Оправдание человека»;
- открыт музей-клуб российской культуры в школе искусств;
- в детской художественной школе прошёл межрайонный конкурс детского рисунка «Краски Двуречья»;
- детской школой искусств проведён межрайонный конкурс-фестиваль юных музыкантов «В музыке Россия говорит», в котором приняли участие 8 музыкальных школ области (Суна, Киров, Кумёны и т.д.);
- фестиваль творческих коллективов города «Им рукоплещет город»;
- реализован проект «Песня года».
- впервые в нашем городе проведён межрайонный фестиваль «Чепецкие гуляния», в котором участвовали творческие коллективы шести районов области (Зуевский, Богородский, Унинский, Фалёнский, Кирово-Чепецкий и мы – город Кирово-Чепецк);
- проведены творческие вечера Александра Мальцева (к Дню кино) и театра-студии «Современник» из серии «В памяти города остаются»
- изготовлен проект открытой сценической площадки

Проблемным вопросом остаётся старение кадров в отрасли. Молодёжь неохотно идёт работать в учреждения культуры, мотивируя это низким уровнем заработной платы, не смотря на то, что в последнее время заработная плата работников учреждений культуры увеличилась практически в два раза. Отсутствие в городе собственного зрительного зала и сцены – ещё одна проблема. В 2015 году начато строительство Центра культурного развития и к концу года эта проблема будет решена.

Резко отрицательная динамика в 2014 сложилась:

- по показателю «уровень фактической обеспеченности библиотеками».
- Основная причина в том, что до 2014 года в число библиотек была включена библиотека Централизованной библиотечной системы Кирово-Чепецкого района, которая находилась в Районном центре «Янтарь» на территории города. В настоящее время эта библиотека действует как методический центр для библиотек Кирово-Чепецкого района и не обслуживает жителей города Кирово-Чепецка. Показатель приведён в соответствие.

По показателю «доля объектов культурного наследия, находящихся в муниципальной собственности и требующих консервации или реставрации в общем количестве объектов культурного наследия, находящихся в муниципальной собственности». Снижение произошло вследствие того, что в муниципальную собственность было принято здание в деревне Северюхи, являющееся объектом культурного наследия регионального значения. Здание требует реставрации или консервации, но финансового обеспечения данного мероприятия в 2014 и в 2015 году не предусмотрено. При рассмотрении бюджета на 2016 год данный вопрос будет предложен к рассмотрению.

По показателю «Доля муниципальных учреждений культуры, здания которых находятся в аварийном состоянии или требуют капитального ремонта, в общем количестве муниципальных учреждений культуры» цифра 8,3 поставлена ошибочно, т.к. таких зданий в учреждениях культуры нет.

Резко положительная динамика в 2015 году ожидается по показателю «уровень фактической обеспеченности клубами и учреждениями клубного типа» в связи с предполагаемым вводом в эксплуатацию Центра культурного развития.

## **V. Физическая культура и спорт**

Спортивно-массовую и физкультурно-оздоровительную работу с детьми, подростками и молодежью осуществляют 3 детско-юношеских спортивных школы (далее - ДЮСШ), станция юных туристов, Кирово-Чепецкая школа бокса «Чемпион» (далее - КЧШБ «Чемпион»), 4 детских клуба по месту жительства (далее-детские клубы), военно-спортивный технический клуб «Афган» (далее - ВСТК «Афган»).

Доля населения, систематически занимающегося физической культурой и спортом, в общей численности населения в 2014 году составила 24,3% и к уровню 2013 года выросла на 1,8 п.п. К 2017 году данный показатель составит 25% и к уровню 2014 года вырастет на 0,7 п.п.

Анализируя значения показателей по оценке эффективности деятельности органов местного самоуправления муниципального образования стоит отметить, что за последние четыре года просматривается положительная динамика.

Доля населения, систематически занимающихся физической культурой и спортом к общему числу населения	2010 год	2011 год	2012 год	2013 год	2014 год
	17,86	19,48	21,68	22,47	24,3
Численность населения занимающегося физической культурой и спортом	14 733	15 513	16 738	17 343	18222

Наряду с положительными моментами, необходимо отметить и отрицательные факторы влияющие на развитие физической культуры и спорта в городе:

- недостаточная обеспеченность спортивными сооружениями;
- низкая доля обучающихся и студентов систематически занимающихся спортом.

В сфере физкультуры и спорта приоритетом остается детский и массовый спорт. Будет продолжена практика проведения массовых стартов: Лыжня России, Российский Азимут, Кросс наций. В рамках сотрудничества с компанией Уралхим, будут поддержаны материально-техническая база спортивных школ - ДЮСШ «Олимпия» и СДЮСШОР. Необходимо продолжить работу по улучшению спортивной инфраструктуры: завершить строительство ЛБК «Перекоп» с привлечением федеральных и областных средств.

Все проводимые мероприятия должны позволить существенно увеличить количество людей, занимающихся спортом.

## VI. Жилищное строительство и обеспечение граждан жильём

В 2014 году общая площадь жилищного фонда города Кирово-Чепецка составила 1818,8 тыс. кв. метров, что в пересчете на душу населения составило 24,25 кв. метров на человека, что выше уровня 2013 года на 8,3%. На 2015-2017 годы прогнозируется рост площадей жилых помещений, приходящихся в среднем на одного жителя, что является положительным фактором.

Показатели	Единица измерения	2015	2016	2017
Общая площадь жилых помещений, приходящаяся в среднем на одного жителя	кв.м. на человека	24,79	25,32	25,87

В 2014 году было введено в эксплуатацию 5388,4 кв.м. общей площади жилых помещений. За последние 4-е года ввод жилых помещений представлен на гистограмме:



Из гистограммы мы видим, что динамика ввода жилья к текущему году колебалась: то рост по сравнению к 2013 году практически в 2 раза, то спад ввода жилья по сравнению к 2011 году в 1,5 раза. Понижение связано с отсутствием спроса на жилье, соответственно заинтересованность застройщиков отсутствует.

Немаловажную роль играет вовлечение в оборот новых земельных участков в целях стимулирования развития жилищного строительства. Администраций города Кирово-Чепецка на сегодняшний день разработаны и утверждены проект планировки микрорайона 10, 15 и 23 (для размещения многоэтажного и малоэтажного жилищного строительства). Многодетным семьям уже предоставлено 161 земельный участок для малоэтажного жилищного строительства на территории муниципального образования. За последний год предоставлено 4 земельных участка под строительство многоквартирных домов.

В 2015 году планируется ввести в эксплуатацию 11431,2 кв.м. жилых помещений, на 2016-2017 годы планируется увеличение ввода жилья 10,7 % по сравнению с 2015 годом. Планируемый ввод жилых помещений по сравнению к 2014 году представлен на гистограмме:



Из гистограммы мы видим, что планируемый ввод жилых помещений по сравнению к текущему году возрастет в среднем в 2,2 раза.

Целями муниципального образования в данной отрасли являются содействие развитию жилищного строительства, иному развитию территорий, развитию объектов инженерной инфраструктуры, объектов социальной инфраструктуры, транспортной инфраструктуры в целях формирования благоприятной среды жизнедеятельности человека и общества, в том числе безопасных и благоприятных условий проживания для всех категорий граждан на территории муниципального образования.

Значения показателей площадей земельных участков, предоставленных для строительства в расчете на 10 тыс. населения за период 2011-2013 годы изменяются в сторону увеличения. В 2014 году данный показатель снижен ввиду того, что земельные участки гражданам, имеющих трёх и более детей не

предоставлялись, в связи с проводимыми работами по межеванию. Данной категории граждан земельные участки будут предоставлены в 2015 году.

Не изменилась площадь объектов жилищного строительства, в отношении которых с даты принятия решения о предоставлении земельного участка не было получено разрешение на ввод в эксплуатацию в течение трёх лет. В 2014 году данная площадь составила 15 100 кв.м.

В виду ввода в эксплуатацию гаражных боксов на территории города Кирово-Чепецка уменьшилась площадь объектов капитального строительства, у которых с даты принятия решения о предоставлении земельного участка не было получено разрешение на ввод в эксплуатацию в течение пяти лет. Данная площадь в 2014 году составила 10000 кв.м, в 2013 году -10700 кв.м.

## **VII. Жилищно-коммунальное хозяйство**

Коммунальное хозяйство города Кирово-Чепецка составляют: тепловые сети - 159 км, водопроводные сети - 132 км, канализационные сети 151 км, электрические сети - 1286 км, газовые сети - 227 км, очистные сооружения водозабора (пропускной способностью 70 тыс. куб. м /сутки), очистные сооружения канализации (пропускной способностью 52 тыс. куб. метров /сутки), газовая котельная мкр.Каринторф.

Износ основных средств коммунального хозяйства составляет 60%, требуют замены: 38 км, тепловых сетей, 115 км водопроводных сетей, 144 км канализационных сетей, 49 км электросетей. Очистные сооружения водозабора и канализации города нуждаются в капитальном ремонте, реконструкции и модернизации на общую сумму более 1 500 млн. рублей. Основные аварии в городе Кирово-Чепецке происходят на сетях водоснабжения.

Сфера коммунального хозяйства города Кирово-Чепецка требует значительных инвестиций, по самым ориентировочным подсчетам только на замену сетей водоснабжения, канализации, тепловых сетей требуется 1 370 млн. рублей. Необходимо решение проблемы повышения эффективности и надежности работы коммунальной инфраструктуры путем ее модернизации, создание условий для инвестирования в коммунальную инфраструктуру.

В жилищном хозяйстве города Кирово-Чепецка числится 690 многоквартирных домов, общей площадью 1 708 тыс.кв.метров, доля муниципальных жилых помещений по состоянию на 31.12.2014 составила 6,5%.

Первоочередными задачами в жилищном хозяйстве города Кирово-Чепецка является необходимость организации учета потребления всех

коммунальных ресурсов, а также обеспечение реализации областной программы по проведению капитального ремонта общего имущества многоквартирных домов.

Доля многоквартирных домов, в которых собственники помещения выбрали и реализуют один из способов управления многоквартирными домами, в общем числе многоквартирных домов, в которых собственники помещений должны выбрать способ управления данными домами с 2010 года составляет 100 % .

Доля организаций коммунального комплекса, осуществляющих производство товаров, оказание услуг по водо-, тепло-, газо-, электроснабжению, водоотведению, очистке сточных вод, утилизации (захоронению) твердых бытовых отходов, и использующих объекты коммунальной инфраструктуры на праве частной собственности, по договору аренды или концессии, участие субъекта РФ и (или) городского округа (муниципального района) в уставном капитале которых составляет не более 25%, в общем числе организаций коммунального комплекса, осуществляющих свою деятельности на территории городского округа (муниципального района) в 2014 году составила 33,3%, и к уровню 2013 года снизилась на 33,4 п.п. Снижение произошло по следующим причинам:

В связи с изменениями в Федеральном законе от 30.12.2004 № 210-ФЗ «Об основах регулирования тарифов организаций коммунального комплекса» и вступлением в силу Федеральных законов от 27.07.2010 №190-ФЗ «О теплоснабжении», от 07.12.2011 №416 –ФЗ «О водоснабжении и водоотведении», в расчет организаций коммунального комплекса включаются только предприятия по водоснабжению, водоотведению и теплоснабжению (без учета предприятий по газо-, электроснабжению, генерирующих предприятий). По городу Кирово-Чепецку в расчет приняты: МУП «Водоканал», МУП «Коммунальное хозяйство», ОАО «Кировская теплоснабжающая компания» (всего 3 ед., из них частных – 1 ед., что составляет 33,3 % от общего числа).

Требование Федерального закона от 21.07.2007 №185-ФЗ «О Фонде содействия реформированию жилищно-коммунального хозяйства» о доведении указанной доли до 80% отменено Федеральным законом от 28.06.2014 № 200-ФЗ.

Доля населения, получившего жилые помещения и улучшившего жилищные условия в отчетном году, в общей численности населения, состоящего на учете в качестве нуждающихся в жилых помещениях в 2014 году составила 0,4%, что ниже уровня 2012 года на 2,2 п.п, 2013 года на 1,1 п.п. Снижение значения показателя связано с тем, что в 2012 году субсидии и социальные выплаты на приобретение жилья получали льготные категории граждан в рамках федеральных программ (ликвидаторы аварии на ЧАЭС,

ветераны Великой Отечественной войны, дети-сироты). В 2013, 2014 годах получателей субсидий было меньше (2012 год -14 чел., 2013 год - 8 чел., 2014 год – 1 чел). Жилые помещения для других категорий граждан, состоящих на учете в качестве нуждающихся в жилых помещениях, в отчетном периоде не предоставлялись. Для повышения данного показателя необходимо строительство муниципального жилья для предоставления его очередникам на условиях социального найма.

### **VIII. Организация муниципального управления**

Концепция разграничения компетенции, заложенная Федеральным законом от 06.10.2003 № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», основана на установлении исчерпывающего перечня вопросов местного значения. Очевидно, что для полноценного и качественного решения вопросов местного значения особую важность приобретает построение эффективной системы управления в структуре исполнительных органов местного самоуправления, внедрение механизмов результативного управления.

Доля налоговых и неналоговых доходов в бюджете муниципального образования за 2014 год составила 71,84 % в общем объеме собственных доходов бюджета (без учета субвенций) и к уровню 2013 года сократилась на 10,98 п.п. По сравнению с 2013 годом снижение составило 160,4 млн. руб. Основные причины две: изменился норматив зачисления в бюджет по НДФЛ с 40 до 30 процентов (снижение 118 млн.руб.) и в связи с изменением типа ДДУ с казенных учреждений на бюджетные родительская плата учитывается за бюджетом (снижение 52,2 млн.руб).

К 2017 году доля налоговых и неналоговых доходов в бюджете муниципального образования составит 99,8% и к уровню 2014 увеличится на 27,9 п.п.

Рост расходов бюджета муниципального образования на содержание работников органов местного самоуправления в расчете на одного жителя обусловлен индексацией фонда оплаты труда и сокращением численности населения. Расходы на содержание органов местного самоуправления осуществляются в пределах норматива формирования расходов на их содержание, утвержденных постановлением Правительства Кировской области. За 2014 год расходы на одного жителя муниципального образования составили 786,6 рублей, что выше уровня 2013 года на 22 %. К 2017 году расходы составят 863,9 рубля и увеличатся на 9,8 % к уровню 2014 года.

Среднегодовая численность населения города Кирово-Чепецка за 2014 год составила 75,5 тыс. человек и по сравнению с 2013 годом сократилась на 1,1 тыс.чел или на 1,4 %.

По оценке в 2015 году сохраняются отрицательные демографические тенденции – смертность будет превышать рождаемость. С учетом уровня рождаемости, смертности и миграции ожидаемая среднегодовая численность населения составит 74,4 тыс. человек и сократится к уровню 2014 года на 1,1 тыс.человек.

В тесной связи с воспроизводством населения, как один из факторов рождаемости и смертности, выступают процессы брачности и разводимости. От уровня брачности и разводимости также зависит уровень рождаемости. Так, за 2014 год заключили брак 599 человек, расторгли 361 человек, т.е. почти каждый второй брак распался.

Также необходимо отметить, что в городе Кирово-Чепецке наблюдается миграционная убыль населения. В 2014 году в город прибыло - 1597человек, убыло – 2138 человек, миграционная убыль составила -541 человек. Миграционные процессы напрямую связаны с социально-экономическим развитием территории. Снижение уровня жизни населения способствует оттоку населения.

Возрастная структура населения на 01.01.2015 года составила:

- 11398 чел. (15,1%) – моложе трудоспособного возраста;
- 42564 чел. (56,5%) - в трудоспособном возрасте;
- 21385чел. (28,4%) – старше трудоспособного возраста.

В 2015 году сохранится тенденция сокращения численности лиц в трудоспособном возрасте на 1,3 тыс.человек. Останется высоким процент населения старше трудоспособного возраста, численность пенсионеров составит – 21,4 тыс. человек, т.е. почти каждый третий житель города – пенсионер. Общая демографическая нагрузка на трудоспособное население будет расти и достигнет в 2015 году 502 человека нетрудоспособного возраста на 1000 человек трудоспособного возраста.

К 2017 году тенденция снижения численности населения сохранится и составит 72,2 тыс. человек.

На формирование численности населения в городе оказывают влияние следующие основные факторы:

- превышение уровня смертности над показателями рождаемости;
- изменение возрастной структуры населения;
- сокращение трудоспособного населения;
- рост численности населения старше трудоспособного возраста;
- миграционные процессы.

Анализ демографических факторов развития позволяет представить следующие выводы и рекомендации:

1. В настоящее время демография города Кирово-Чепецка сочетает в себе невысокий уровень рождаемости, высокий уровень смертности на фоне старения населения и сокращения численности населения.

2. Потеря демографического роста привела к убыли населения и к ухудшению его половозрастной структуры.

3. Демографическая ситуация в городе требует целенаправленного вмешательства в процессы воспроизводства населения, так как рост численности населения является необходимым условием экономического роста.

4. Необходима реализация программы повышения демографического потенциала города с целью повышения рождаемости и оздоровления населения.

Проблемы демографического развития города Кирово-Чепецка определяют действия администрации города по предотвращению и нейтрализации демографических угроз, устойчивому развитию города и изысканию финансовых ресурсов на решение приоритетных проблем в области народонаселения.

## **IX. Энергосбережение и повышение энергетической эффективности**

Существенного изменения показателей удельной величины потребления энергоресурсов в многоквартирных домах по сравнению с 2013 годом не происходит, однако снижается удельный показатель по холодному водоснабжению, горячей воде и природному газу в связи с установкой гражданами индивидуальных приборов учета. В 2014 году ресурсоснабжающими организациями на территории г.Кирово-Чепецка продолжена работа по оснащению многоквартирных домов общедомовыми (коллективными) приборами учета энергоресурсов: оснащено: 11 многоквартирных домов общедомовыми приборами учета по холодной воде, 98 многоквартирных домов общедомовыми приборами учета тепловой энергии, 260 многоквартирных домов общедомовыми приборами учета электроэнергии. В целом на конец отчетного периода доля оснащенных общедомовыми приборами учета многоквартирных домов по водоснабжению составляет 31%, по тепловой энергии 62% от общего количества домов, в которых имеется техническая возможность установки приборов учета.

По потреблению энергетических ресурсов в муниципальных бюджетных учреждениях наблюдается отрицательная динамика. По электрической энергии рост к 2013 году составил 9,1 %, по горячей воде 8,9%. Основная причина роста потребления энергетических ресурсов связана с открытием двух муниципальных учреждений: Муниципальное бюджетное

учреждение «Дорожно- эксплуатационная служба» города Кирово-Чепецка, Муниципальное казенное учреждение «Центр закупок» города Кирово-Чепецка.

С 2015 года наблюдается увеличение потребления энергетических ресурсов в муниципальных бюджетных учреждениях, в связи с вводом в эксплуатацию детского сада № 10 на 150 мест.

Реализация энергосберегающей политики в городе должна обеспечить заинтересованность потребителей в экономии энергетических ресурсов, сократить финансовые затраты потребителей, включая население, на оплату потребляемых энергетических ресурсов.

Первый заместитель главы  
администрации муниципального  
образования «Город Кирово-Чепецк»  
Кировской области

М.А.Шинкарёв

Исп. Стародумова Т.П.  
(83361) 4-11-29